

2024体坛回眸 之 山东篮球



邱彪的到来让山东男篮精神面貌焕然一新。资料片 记者 王鑫 摄

从上赛季无缘季后赛，到休赛期推倒重建，再到新赛季的昂首阔步，上下两个半年的山东高速男篮“判若两队”。先抑后扬的曲调，成为球队本年度的“主旋律”。

2024即将远去，回望这不平凡的一年，这支曾“垂垂老矣”的球队，靠着自己的努力，在新帅带领下自救，重新赢回了球迷的信任。征程仍在继续，邱彪带领着充满活力的山东男篮，正加速行驶在“高速路”上。

驶出低谷 “高速”重新加速

2024, 山东男篮先抑后扬带给球迷惊喜

冯子涵 报道

春寒料峭 无缘季后赛留遗憾

2023年12月31日，山东高速男篮在主场103:83大胜广州龙狮，打完了当年度最后一场比赛。时任主帅丁伟心情不错，赛后发布会上，他说：“这次也是给2024年开了一个好头，希望把这种好运气，以及我们队做得好的东西，在2024年传承下去。”

只可惜，丁伟的希望，并没有在他带队的赛季实现。

彼时，山东男篮的常规赛排名，已经在季后赛门外徘徊。客场输多胜少，让他们很难爬升。雪上加霜的是，球队的管理层，还出现了巨大震动。

1月19日，山东男篮不敌深圳，因为对裁判在末节的争议吹罚不满，球队时任董事长郑建辉冲进场地质疑裁判，最终被禁赛两场。

两天之后，俱乐部发布公告：经山东高速集团党委研究决定，郑建辉不再担任山东高速篮球俱乐部董事长职务，前后算下来，郑建辉仅在位半年左右。在董事长一职“真空”一个多月之后，继任者胡克生才低调接手。

惊涛骇浪中，山东男篮这艘旧船，渐渐失去了动力。2023-2024赛季常规赛第三阶段开打后，全队状态低迷，前7场比赛只赢了当时的“副班长”宁波队。3月22日晚，山东男篮客场110:116不敌南京同曦，吃到三连败的同时，提前6轮宣告无缘季后赛。

常规赛全部结束后，山东男

篮最终取得第15名，时隔9年再度无缘CBA季后赛。40.4%的胜率，创下最近18个赛季球队的新低。属于山东男篮的2023-2024赛季惨淡收尾。

“这个赛季虽然画上句号了，但俱乐部和球队将继续奋进，希望我们的队员能够真正认识到职业联赛的残酷性，希望最终的结果对我们这支球队能有所触动，让大家在思想和行动上有所改变。也希望广大球迷继续支持山东男篮。”这是丁伟作为山东男篮主教练，留下的最后一段话。

夏树苍翠 邱彪接手重整球队

赛季结束后，山东男篮下定决心开始重建。

5月7日下午，球队在山东省体育局体育训练中心重新集结，由助教李敬宇带领，正式开启夏训。山东男篮名宿纪民尚作为山东高速篮球俱乐部竞训总监，出现在训练场上。

三天之后，2024年CBA选秀乐透抽签仪式在北京举行，从未获得过状元签的山东男篮幸运中签，这成了球队“转运”的起点。

在球队单日一练，双日两练的同时，俱乐部管理层也在积极物色球队新主帅。“我们当初定的原则是，要选一个年富力强、有上升空间的教练。上个赛季，联赛前六名的教练都是80后，所以我们要选年轻的国产教练。”胡克生说。

经过精挑细选，7月4日，山东男篮迎来了队史第11位主教练——上赛季的联赛亚军教练邱彪抵达济南，正式接手球队。

人员老化的情况，在山东男篮已经持续了很长时间，困扰了好几任主教练。邱彪上任后，对球队的阵容进行了大换血，并在选秀大会上选中了大学生球员谢智杰。算起来，球队在休赛期新加入了9名国内球员，年龄结构得到优化。同时，上赛季的外援也全部更换，“重新打鼓另开张”。

阵容确定后，山东男篮就开始了高强度的训练，球队老将陶汉林，在这个夏天减重近50斤。与此同时，邱彪狠抓球队作风和防守，主打团队篮球，“邱彪指导到队以后，球队从管理到风气再到训练，都带来了很大的转变。”纪民尚坦言。

秋风送爽 联赛开局眼前一亮

转眼进入新赛季的备战冲刺期，山东男篮再次迎来一件喜事：10月10日，经过董事会和股东大会批准，CBA公司同意将原西王集团持有的山东高速篮球俱乐部股权，变更到山东高速集团下属的山东山高篮球俱乐部，俱乐部名称正式更名为“山东山高篮球俱乐部”。

顺利完成俱乐部股权转让后，山东男篮再也没有了后顾之忧。

10月13日晚，山东男篮在临沂分主场奥体公园球馆，迎来2024-2025赛季首场比赛，对手是上赛季的八强球队广厦男篮。虽然没能取得开门红，但他们在比赛中展现的拼劲和斗志，已经令外界耳目一新。

经过调整后，队伍的状态越来越好，先是在主场击败广东队，随后客场连胜宁波队和浙江队，

第6轮又在主场加时击败了“苦主”深圳队，取得三连胜，并终结了对深圳队的13连败。

最终，山东男篮在第一阶段的前10轮中，取得了6胜4负的不俗战绩，排名积分榜第6。

这样的成绩，含金量十足。要知道，山东男篮的10个对手中，有8支球队上赛季都闯进了季后赛。而山东男篮首阶段所输的4场比赛中，3个对手（新疆、辽宁、广厦）在前10轮都取得了8胜2负的佳绩。从实力上看，山东男篮距离CBA强队还是有一定差距的，这4场失利都在情理之中。球队第一阶段的整体表现可以说远超预期，这也预示着球队重建工作起步良好。

由于给中国男篮国家队比赛让路，CBA联赛在前10轮结束后，进入了窗口期。在此期间，山东男篮参加了首届俱乐部杯小组赛，以年轻球员为主的球队，依然打出了好成绩，以小组第一的身份，顺利出线。

冬日暖阳 连克强手前景可期

虽然首阶段成绩不错，但山东男篮并没有停下调整的脚步。原小外援威金顿因养伤，而与球队解约，摩尔和库马杰两名外援，成为山东男篮的新成员。他们和克里斯、盖利一起，组成了目前山东男篮的四外援阵容。

天气越来越寒冷，但山东男篮火热依旧。

第二阶段开始后，球队在前8轮比赛仅输一场。即便是遭遇严重的伤病潮，球队还能和山西、新疆两支前三名的球队打得有来有回。凭借这股韧劲，球队

目前稳坐前八之位，甚至有机会冲击前四。

山东男篮能够取得脱胎换骨般的改变，原因也是多方面的。

在人员调整如此巨大的情况下，球队本赛季快速磨合，取得亮眼成绩，其中一个秘诀就是“抢”。数据显示，山东男篮截至第22轮，场均抢断达到13次；对手场均失误21次，两项数据均远高于其他队伍位居第一。

防守带动进攻，已经是球队本赛季一个显著的标签，这与邱彪主张打团队篮球，更看重队员的赢球欲望，是分不开的。这位年轻主帅曾多次强调“技战术上的问题可以靠训练解决，但没有拼劲是行不通的”。

作为上赛季的最佳教练，邱彪的确有着独特的个人魅力，能将全队拧成一股绳。训练中，他在严厉教学之余，也能和队员开起玩笑。就连脾气一向火爆的克里斯，在山东队也收敛了锋芒，与大家愉快相处。

本赛季，CBA联赛的外援政策，也调整为4人4节7人次。政策放开，外援进入，拉高了联赛的整体水平。不能否认，山东男篮的成绩比上赛季好，与外援人数的增加有着一定关系。

当然，选择适配的外援，对球队来说才是巨大的加分项。在这一点上，山东男篮算是“押对宝了”。目前队内的四名外援，各司其职，既有攻坚手，也有“大闸”在，几乎能够满足比赛不同时段所需，这也是球队能够保持竞争力的原因之一。

教练经验丰富，阵容搭配合理，球员更肯拼命，我们有理由期盼，这样一支坚韧的山东男篮，在2025年会带来更多的惊喜。